

"TA NGA"  
31.10.02

# Χωρίς κάμερες η δίκη της 17N

## Απόφαση Σημίτη «για να μη μετατραπεί η διαδικασία σε θέατρο»

Χωρίς κάμερες θα διεξαχθεί η δίκη της 17N. Αυτό προβλέπει νομοσχέδιο που ετοιμάζει η κυβέρνηση Σημίτη, καθώς το Μέγαρο Μαξίμου δεν επιθυμεί σε καμία περίπτωση «να μετατραπεί η δίκη σε θέατρο».

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Δημήτρης Μπρόπουλος

Ο πολιτικός και νομικός προβληματισμός όσον αφορά τη δίκη των κατηγορουμένων για συμμετοχή στη 17N έχει ξεκινήσει από τον περασμένο Σεπτέμβριο και βρίσκεται σε εξέλιξη. Τις γενικές κατευθύνσεις έχει δώσει ο ίδιος ο Κώστας Σημίτης. Η πρωθυπουργική γραμμή είναι να διασφαλιστεί ασφώς ο δικαίος χαρακτήρας της δίκης μέσα στα δημοκρατικά πλαίσια, αλλά και να μην εκφυλιστεί η διαδικασία «σε τηλεοπτικό θέαμα». Τούτο σημαίνει ότι η κυβέρνηση προκρίνει την περιορισμένη κάλυψη της δίκης από τα ηλεκτρονικά μέσα. Αξίζει να σημειωθεί ότι καλά ενημερωμένες κυ-

■ Η επιλογή της κυβέρνησης να μείνουν «εκτός» οι κάμερες από τη δίκη δεν είναι άσχετη με τις καλοκαιρινές τηλεοπτικές ακρότητες στο θέμα της τρομοκρατίας



### Συνήθης απαγόρευση σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες

**ΕΡΕΥΝΑ** για το αν επιτρέπονται κάμερες σε δίκες στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες έχει ήδη γίνει, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές. Η απαγόρευση είναι αρκετά συνηθισμένη, με κορυφαίο παράδειγμα τη Βρετανία, όπου οι εφημερίδες δημοσιεύουν σκίτσα καλλιτεχνικών από το ακροατήριο. Λέγεται ακόμη ότι οι δίκες για την τρομοκρατία έγιναν, σε αρκετές περιπτώσεις, με ειδικό δικονομικό καθεστώς για λόγους ασφαλείας. Αρα, δεν υπάρχει τίποτε το ξεχωριστό στο να γίνουν ειδικές ρυθμίσεις και στη χώρα μας. Πάντως, η τηλεοπτική κάλυψη είναι μία μόνο από τις πτυχές της οργανωτικής προετοιμασίας της δίκης, οι οποίες απασχολούν αυτή την περίοδο την κυβέρνηση.

### ΓΕΝΙΚΗ ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ

Σε τελική φάση επεξεργασίας νομοσχέδιο. Οι κάμερες θα απαγορεύονται σε όλες τις δίκες εκτός από εξαιρέσεις

βερνητικές πηγές αποκλείουν το ενδεχόμενο συνεχούς ηλεκτρονικής κάλυψης, όπως είχε γίνει προ δεκαετίας με τη δίκη Κοσκωτά. Οι Έλληνες θεατές δεν πρόκειται να δουν «ζωντανή» τη δίκη στις τηλεοράσεις τους ή να την ακούσουν έστω στο ραδιόφωνό τους.

Στις διαβουλεύσεις για την προετοιμασία της δίκης συμμετέχουν ο γενικός γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου Σωκράτης Κοσμίδης, ο νομικός σύμβουλος του Πρωθυπουργού Γιώργος Παπαδημητρίου, ο υπουργός Δημόσιας Τάξης Μιχάλης Χρυσόχοϊδης και ο υπουργός Δικαιοσύνης Φίλιππος Πετσάλνικος. Τη γνώμη του συνεισφέρει σε τακτική βάση και επί όλων των θεμάτων

ως επιφανής νομικός ο υπουργός Πολιτισμού Ευάγγελος Βενιζέλος. Μετέχει επίσης από πλευράς Κατεχάκη ο εισαγγελέας Γιάννης Διώτης, ο οποίος λέγεται ότι «έχει σφαιρική γνώση για το πώς αντιμετωπίσθηκε διεθνώς η τρομοκρατία όχι μόνο στη φάση της προδικασίας αλλά και στο ακροατήριο», αλλά και ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Δικαιοσύνης Ιωάννης Γαβρίλης. Αυτόνοτως η κυβέρνηση είναι σε διαρκή επικοινωνία για το θέμα αυτό και με την ηγεσία του δικαστικού Σώματος.

Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, η ρύθμιση για τις κάμερες είναι σε τελικό στάδιο επεξεργασίας. Δεν θα αφορά ειδικά τη δίκη για την τρομοκρατία, αλλά όλες τις δίκες. Υπενθυμίζεται ότι το 2003 είναι έτος δικών, αφού οδηγούνται στο ακροατήριο τους

πρώτους μήνες της επόμενης χρονιάς οι υποθέσεις Οτζαλάν, «Σαμίνα» και 17N.

Η διάταξη, που περιλαμβάνεται σε νομοσχέδιο, αντιστρέφει αυτό που ισχύει σήμερα. «Στο υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο», εξηγείται, «οι κάμερες επιτρέπονται κατά κανόνα, πλην εξαιρέσεων. Με τη νέα ρύθμιση, οι κάμερες θα απαγορεύονται γενικώς και θα επιτρέπονται μόνο κατ' εξαιρέσειν εφόσον συναινούν οι συντελεστές της δίκης». Η ρύθμιση αυτή θα οδηγήσει ουσιαστικά στο να μην υπάρχουν κάμερες και συνεχής τηλεοπτική κάλυψη στη δίκη της 17N.

Η επιλογή αυτή της κυβέρνησης Σημίτη δεν είναι άσχετη με τις καλοκαιρινές τηλεοπτικές ακρότητες στο θέμα της τρομοκρατίας. Ούτε είναι τυχαίο το γεγονός ότι ο πολιτικός προβληματισμός στο Μέγαρο Μαξί-

μου εντάθηκε τον Σεπτέμβριο, μετά τις «ζωντανές» τηλεοπτικές συνεντεύξεις του Σάββα Ξηρού, οι οποίες οδήγησαν σε φραγή κλήσεων στον Κορυδαλλό.

Κυβερνητικές πηγές αναγνωρίζουν ότι η υπόθεση της 17N «είναι η τρίτη μεγάλη δίκη της Μεταπολίτευσης». Ποιες ήταν οι δύο προηγούμενες; Οι δίκες των χουντικών στα μέσα της δεκαετίας του '70 και η δίκη Κοσκωτά τα πρώτα χρόνια του '90. Αξίζει να σημειωθεί ότι η δίκη της 17N θα γίνει στην ίδια αίθουσα του Κορυδαλλού όπου έγιναν και οι δίκες της χούντας. Η αίθουσα μετασκευάζεται ειδικά, επιστημαίνεται όμως ότι δεν θα μπορέσει να φιλοξενήσει περισσότερα από 100 άτομα. Δημοσιογράφοι και οικείοι των κατηγορουμένων, αλλά και των θυμάτων, θα μοιραστούν τις θέσεις του κοινού.